
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Zetel 
am Donnerstag, den 30.10.2008, um 19:00 Uhr im Schloss Neuenburg, Sitzungssaal 
. 
 
 
Anwesend:   
 
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Heike Ahlborn  
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
1. stellv. Bürgermeister 
Herr Fred Gburreck  
2. stellv. Bürgermeister 
Herr Eckhard Lammers  
Ratsvorsitzender 
Herr Bernd Pauluschke  
Beigeordnete 
Herr Heiner Haesihus  
Herr Tim Kammer  
Herr Heinrich Meyer  
Herr Jürn Müller  
Herr Jan Szengel  
Ratsmitglieder 
Herr Frank Ahlrichs  
Herr Hans Bitter  
Herr Klaus Borchers  
Frau Anita Dierks  
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Walter Genske  
Herr Heiner Juilfs  
Herr Christian Keller  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  
Herr Wolfgang Neumann  
Frau Angela Röbke  
Herr Fritz Schimmelpenning  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Frau Birgit Wascher  
Herr Michael Weidhüner  
Herr Wilhelm Wilken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 



Ratsmitglieder 
Frau Gisela Grützner  
Herr Jörg Mondorf  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Zetel am 

21.08.2008 (Öffentlicher Teil) 
  
 3.  a) Sitzübergang im Rat der Gemeinde Zetel 

b) Pflichtenbelehrung gem. §§ 25 bis 27 der Niedersächsischen Gemeindeordnung 
(NGO) 
c) Neubesetzung von Fachausschüssen der Gemeinde Zetel 

  
 4.  Neufassung der Marktgebührensatzung (Verwaltungsausschuss vom 14.10.2008, TOP 4)

Vorlage: 064/2008 
  
 5.  Überplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2008 

a.) 6300.5100 (Unterhaltung von Gemeindestraßen und -wege): 43.000 € 
b.) 6700.5100 (Unterhaltung der Straßenbeleuchtung): 25.000 € 
(Verwaltungsausschuss vom 14.10.2008, TOP 6) 
Vorlage: 066/2008 

  
 6.  Anregung des Herrn Janto Just nach § 22 c NGO - Bedeutung des OLG-Urteils für EWE-

Verträge mit den Kommunen (siehe Anlage) 
  
 7.  Bericht des Bürgermeisters über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses und 

wichtige Gemeindeangelegenheiten 
  
 8.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
Ratsvorsitzender Pauluschke eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr. Er stellt 
die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Be-
schlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde 

Zetel am 21.08.2008 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 a) Sitzübergang im Rat der Gemeinde Zetel 

b) Pflichtenbelehrung gem. §§ 25 bis 27 der Niedersächsischen Gemein-
deordnung (NGO) 
c) Neubesetzung von Fachausschüssen der Gemeinde Zetel 

  
Protokoll: 
 
a) Der Rat der Gemeinde Zetel stellt einstimmig fest, dass der Sitz von 

Herrn Simon Feyen auf Herrn Michael Weidhüner übergeht.  
b) Das neue Ratsmitglied Michael Weidhüner wird von Bürgermeister 

Lauxtermann über die Pflichten nach §§ 25 bis 27 der Nds. Gemeinde-
ordnung belehrt. Die entsprechenden Auszüge wurden Herrn Weidhü-
ner bereits vor der Sitzung ausgehändigt. Die Verpflichtung wird mit 
Handschlag besiegelt und aktenkundig gemacht. 

c) Für die SPD Fraktion zieht Ratsmitglied Röbke in den Jugend-, Sport- 
und Kulturausschuss ein. Den freigewordenen Platz im Bau- und We-
geausschuss besetzt Ratsmitglied Weidhüner. Ferner übernimmt 
Ratsmitglied Weidhüner den freigewordenen Platz im Marktausschuss. 
Der Neubesetzung der Ausschüsse stimmt der Rat bei einer Enthaltung 
zu.  

 
  
  
  



  
zu 4 Neufassung der Marktgebührensatzung (Verwaltungsausschuss vom 

14.10.2008, TOP 4) 
Vorlage: 064/2008 

  
 

 Der Rat der Gemeinde Zetel fasst einstimmig ohne Aussprache nachfol-
genden Beschluss: 
 
„Die anliegende Marktgebührensatzung wird beschlossen.“ 
 
 

  
  
  
zu 5 Überplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2008 

a.) 6300.5100 (Unterhaltung von Gemeindestraßen und -wege): 43.000 € 
b.) 6700.5100 (Unterhaltung der Straßenbeleuchtung): 25.000 € 
(Verwaltungsausschuss vom 14.10.2008, TOP 6) 
Vorlage: 066/2008 

  
 

 Der Rat der Gemeinde Zetel fasst einstimmig ohne Aussprache nachfol-
genden Beschluss: 
 
„Die überplanmäßigen Ausgaben für Straßenunterhaltung in Höhe von 
43.000 € sowie für die Unterhaltung der Straßenbeleuchtung in Höhe 
25.000 € werden genehmigt.“ 
 
 
 

  
  
  
zu 6 Anregung des Herrn Janto Just nach § 22 c NGO - Bedeutung des OLG-

Urteils für EWE-Verträge mit den Kommunen (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
Erster Gemeinderat Hoinke verweist auf das Schreiben des Herrn Janto 
Just vom 10.10.2008, welches allen Ratsmitgliedern vorliegt. Der Land-
kreis Friesland prüft zurzeit die Rechtmäßigkeit der Preiserhöhung. Es be-
steht Einigkeit unter den Gemeinden im Landkreis, dass sich diese dem 
Verfahren des Landkreises Friesland anschließen werden. Über das Er-
gebnis wird nachrichtlich im Verwaltungsausschuss berichtet werden. Ers-
ter Gemeinderat Hoinke erinnert in diesem Zusammenhang an die Preis-
erhöhung im Jahre 2004. Der Rat der Gemeinde Zetel hat seinerzeit be-
reits den Beschluss gefasst, die erhöhten Abschlagszahlungen unter Vor-
behalt zu leisten.  
 
Der Rat der Gemeinde Zetel nimmt die Anregungen des Herrn Janto Just 



sowie die Ausführungen einmütig zur Kenntnis.  
 

  
  
  
  
zu 7 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Beschlüsse des Verwaltungs-

ausschusses und wichtige Gemeindeangelegenheiten 
  

Protokoll: 
1. Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass ein Dankschreiben von 

Dr. Ivan Horda aus Starokonstantinov vorliegt, in dem er seiner 
Freude über die jüngst durchgeführte humanitäre Hilfe Ausdruck 
gibt. Bürgermeister Lauxtermann zeigt sich dankbar, dass es immer 
wieder gelingt, ein Team zu finden, welches bereit ist, die Hilfsfahr-
ten durchzuführen. 

2. Bürgermeister Lauxtermann berichtet, dass der Kreistag des Land-
kreises Friesland eine Resolution zum Bau der Umgehungsstraße 
in Schortens im Zuge der B210 verabschiedet hat. Diese Resolution 
liegt der Niederschrift als Anlage bei. Die kreisangehörigen Ge-
meinden erklären sich in dieser Angelegenheit solidarisch. 

3. Die Durchführung der humanitären Hilfsaktionen zur Unterstützung 
des Krankenhauses in Starokonstantinov ist stets auch mit finanziel-
len Aufwendungen verbunden. Bereits seit einigen Jahren werden 
hierfür Gelder während des Zeteler Marktes gesammelt, in dem die 
Ukrainehilfe einen eigenen Ausschank betreibt. Bürgermeister 
Lauxtermann bittet um Teilnahme der Ratsmitglieder. Die Ratsmit-
glieder Logemann und Bitter erklären sich zur Mitwirkung bereit. 
Auch Hermann Hinrichs wird teilnehmen. 

4. Für den 6.11.2008 ist die Besichtigung einer Windenergieanlage in 
Ganderkesee geplant. Bislang liegen jedoch kaum Anmeldungen 
vor. Bürgermeister Lauxtermann fasst zusammen, dass sich Rats-
mitglied Bitter, Ratsvorsitzender Pauluschke und Beigeordneter 
Kammer angemeldet haben. Beigeordneter Kammer wird direkt in 
Ganderkesee zu der Gruppe stoßen. 

5. Hinsichtlich der demographischen Entwicklung in Zetel hat jüngst 
ein Gespräch mit Herrn Hesse, welcher den Ratsmitgliedern aus 
dem Vortrag in einer interfraktionellen Sitzung bekannt ist, stattge-
funden. Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass ein Raster für 
das weitere Vorgehen erarbeitet wurde. Der Vorschlag wird in der 
Sitzung des Rates im Dezember vorgelegt werden. Vorgesehen ist 
die Mitarbeit von Ratsmitgliedern und interessierten Bürgern. 

6. Bürgermeister Lauxtermann berichtet, dass die Delegation, die zur 
Unterzeichnung des Partnerschaftsvertrages zwischen der Ge-
meinde Zetel und der Gemeinde Szczyrk in der Zeit vom 23. bis 26. 
Oktober 2008 zu Besuch in Szczyrk waren, sehr herzlich aufge-
nommen wurde. Es waren sehr interessante Tage. Die Gemeinden 
sind nunmehr aufgerufen, den Partnerschaftsvertrag mit Leben zu 
erfüllen. Insbesondere gilt es für die Vereine, sich in die Partner-
schaft einzubringen. Er kündigt an, in Kürze ein Gespräch mit den 



Vorsitzenden der Fraktionen im Rat der Gemeinde Zetel zu führen, 
um die weitere Gestaltung der Zusammenarbeit zu erörtern.  

7. Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass am heutigen Tage vor 
der Ratssitzung Frau Alke Behrens, die der Bundesmannschaft im 
Rollstuhlbasketball angehört und während der paraolympischen 
Spiele in Peking die Silbermedaille errungen hat, die Frieslandme-
daille verliehen wurde. Frau Behrens war auch dafür vorgeschla-
gen, durch den Rat der Gemeinde Zetel in der Sitzung im Dezem-
ber geehrt zu werden. Da die Verleihung der Frieslandmedaille je-
doch mit kommunalen Auszeichnungen nicht mehr zu übertreffen 
ist, hat Bürgermeister Lauxtermann bereits heute ein Präsent der 
Gemeinde Zetel überreicht. Im Dezember werden jedoch weitere 
Sportlerehrungen anstehen. 

 
 Beschluss: 

 
 

  
  
  
zu 8 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
1. Beigeordneter Szengel erkundigt sich, ob für den Fahrradstand an 

der Außenstelle des Lothar–Meyer–Gymnasiums in Zetel, der jetzt 
beseitigt wurde, eine Neuerrichtung geplant ist. Gemeindeamtsin-
spektor Kant erläutert dazu, dass aufgrund fehlender Finanzmittel 
keine Neuerrichtung eines überdachten Fahrradstandes vorgese-
hen ist. Der Boden wird jedoch mit einer wassergebundenen Decke 
verdichtet, ausreichend Beleuchtung wird installiert und der Schul-
hof wird mit einem ausreichend hohen Zaun abgetrennt werden, so 
dass er außerhalb der Schulzeiten nicht begehbar ist. .Der Fahr-
radstand musste aus statischen Gründen abgebaut werden. 

 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


